

1866

23 августа

140 лет

со дня рождения межевого
инженера, картографа, городского
голова А.А. Лесневского (1866–?)

Александр Адольфович Лесневский – межевой инженер, картограф, городской голова, общественный деятель. Именно общественная деятельность А.А. Лесневского принесла ему известность. Его профессиональная деятельность так и не получила должного освещения, хотя он был на государственной службе почти 25 лет, из них в Алтайском округе – 17.

Родился А.А. Лесневский 23 августа 1866 г., происходил из дворянской семьи, вероисповедание – римско-католическое. Образование получил в Константиновском межевом институте¹, где по окончании курса наук был выпущен со званием межевого инженера, старшего землемерного помощника, с правом на чин X класса (коллежский секретарь) и на ношение установленного знака², заменяющего аксельбант. Сразу следует отметить, что в конце своей государственной службы А.А. Лесневский дослужился до VI класса со званием статского советника (чин, приравниваемый к полковнику).

19 августа 1888 г., после окончания института, А.А. Лесневский был опреде-

лен старшим землемером, помощником межевой канцелярии, а 16 марта 1889 г. утвержден в чине коллежского секретаря со старшинством. С августа 1890 г. А.А. Лесневский был назначен на должность Вологодского уездного землемера. В Вологде он женился на дочери статского советника Екатерины Федоровны Бояриновой, 10 сентября 1890 г. у них родилась дочь Мария. В 1891 г. Лесневские переехали в Нижний Новгород, где глава семьи занимал сначала должность уездного землемера, а затем, в этом же году, его повысили до титулярного советника со старшинством, в этом звании А.А. Лесневский прослужил четыре года. На новом месте службы семья существенно увеличилась: 29 июня 1892 г. родился сын Павел, а 16 октября 1894 г. – дочь Екатерина.

За выслугу лет А.А. Лесневский в 1895 г. был переведен в коллежские асессоры со старшинством и согласно приказу по Министерству Императорского двора от 19 декабря 1895 г. за № 44 был причислен к Кабинету его

¹ Межевой институт, одно из старейших учебных заведений России, основан в 1779 г. как землемерная школа при Межевой канцелярии (в Москве). С 1819 г. Константиновское землемерное училище (названо в честь великого князя Константина Павловича), с 1835 г. – Константиновский межевой институт (вначале закрытое среднее специальное учебное заведение, с 1845 г. – вуз). В конце XIX в. в межевом институте функционировали 4 общеобразовательных класса, 2 землемерных и 2 инженерных. В 1919 г. Межевой институт был переименован в Московский межевой институт. В 1930 г. на базе факультетов межевого института были организованы Московский институт инженеров землеустройства и Московский геодезический институт (с 1936 г. – Московский институт инженеров геодезии, аэрофотосъемки и картографии).

² Начиная с 1866 г. для окончивших межевой институт были учреждены нагрудные знаки. Основу знака составлял венок из двух ветвей, дубовой и лавровой, внизу перевязанных лентой, а сверху расходящихся. В центре знака, между ветвями, помещалось изображение государственного герба.

императорского величества, с откомандированием в распоряжение начальника Алтайского округа.

После переезда в Алтайский округ у А.А. Лесневского родились сын Сергей (15 сентября 1900 г.) и дочери: Антонина (29 апреля 1896 г.) и Татьяна (11 января 1904 г.). В формулярном списке 1913 г. по неизвестной причине дочь Мария в список детей не была занесена.

В новой должности и на новом месте А.А. Лесневский не изменил уже сложившейся традиции быстрого профессионального и должностного роста. В 1896 г. он был назначен на должность и.о. помощника заведующего межевыми работами в Алтайском округе и одновременно на него было возложено заведование типолитографией при Главном управлении Алтайского округа. Уже с 1898 г. А.А. Лесневский заведовал поземельно-устроительными работами и председательствовал в Барнаульской переселенческой комиссии. В результате активной деятельности на государственной службе в 1899 г. он был произведен в надворные советники со старшинством, а в 1903 г. в коллежские советники со старшинством.

С 1906 г. А.А. Лесневский стал заведующим чертежной Главного управления Алтайского округа и возведен в чин статского советника со старшинством. Он прослужил в этой должности и чине до 1913 г. За это время под его руководством была составлена новая топографическая карта Алтайского округа. До этого в округе использовали топографическую карту, составленную в 1856–1864 гг. под руководством межевого инженера Ф.Х. Мейна.

Результатом работы сотрудников чертежной Главного управления под руководством межевого инженера А.А. Лесневского стало появление в 1907 г. новой топографической карты Алтайско-



Бывший дом А.А. Лесневского.

го округа. Она состояла из 75 листов при масштабе 4 версты в 1 дюйме. Значение этой карты трудно переоценить, даже учитывая тот факт, что карта составлялась поэтапно, в результате чего отдельные ее части зафиксировали разное положение вещей. Долгое время карта А.А. Лесневского была основой составления различных специальных карт, находила применение и в первые годы советской власти.

Другим достижением А.А. Лесневского стала организация продажи карт чертежной Главного управления населению. После длительной переписки с Кабинетом он получил в распоряжение чертежной две литографические скоропечатающие машины с механическим двигателем. До этого печатные работы производились в Томске.

Побудили А.А. Лесневского к этому следующие обстоятельства. В 1909 г. в Главное управление Алтайского округа было прислано решение Кабинета по его отчету об устройстве лесопользования в Алтайском округе. При ознакомлении с ним А.А. Лесневский был поражен искажением фактов, изложенных им даже не в самом отчете, когда он ездил в командировку в Санкт-Петербург, а в личной беседе с действительным статским советником, ученым лесничим Кабинета Тонковым. А.А. Лесневский сообщил

Тонкову, что разработал новый вариант планов для лесничих, который смог бы помочь малограмотным объездчикам читать их. В случае полной невозможности понимания планов А.А. Лесневский предлагал вручную раскрасить их акварелью или карандашами в администрациях имений или в чертежной округа. В ходе беседы Тонков не высказал своих соображений по этому поводу, но позже в весьма вольной форме передал их и.о. помощника управляющего Кабинетом флигель-адъютанту полковнику Половцеву, после чего Кабинет потребовал печатать для лесничих цветные карты, хотя для этого не было соответствующего оборудования.

В ответ А.А. Лесневский представил расчеты, по которым выходило, что с имеющимися техническими возможностями создание карты тиражом в 500 экз. займет около 10 лет. А.А. Лесневский отметил, что, если Кабинет хочет получить с «головкружительной» быстротой точные карты, то не хочет ли он расширить типолитографию округа путем передачи ей двух литографических скоропечатающих машин с механическим двигателем и «прислать из С.-Петербурга опытных техников». После этого письма А.А. Лесневский был вызван в Санкт-Петербург, где ему была передана одна литографическая быстропечатающая



Набережная пруда. Дом А.А. Лесневского.

машина с механическим двигателем и даны подробные инструкции по ее эксплуатации. Другая машина была передана чуть позже, что и сделало возможным производство карт не только для хозяйственных и административных нужд, но и для всех, кому они были необходимы.

Являясь членом городской думы, А.А. Лесневский был горячим сторонником телефонизации Барнаула. На заседании Барнаульской городской думы в начале лета 1907 г. им был предложен для обсуждения вопрос о создании в городе телефонной сети. Выступая за создание широкоохватной телефонной связи, он придерживался мнения, что Барнаул в ее строительстве может обойтись собственными силами без привлечения частных лиц. Однако эта точка зрения не нашла поддержки, и на собрании гласных городской думы 14 июня 1907 г. при рассмотрении вопроса о телефонной сети при думе была создана специальная «Телефонная компания», в задачи которой входило, в том числе, привлечение к телефонизации города на конкурсной основе предпринимателей.

В спорах о финансовой стороне телефонизации А.А. Лесневскому противостояла фирма «Гельвич и Чер-

ных». Представители фирмы высказывались за устройство в Барнауле двухпроводной телефонной сети, установка которой обошлась бы городу в 25 тыс. рублей, причем 5 тыс. фирма просила выплатить сразу. Взнос же остальных предполагалось вести в рассрочку на более легких условиях для городского бюджета. В итоге 26 октября 1907 г. Барнаульская городская управа заключила договор на подряд с механиками Константином Николаевичем Черных и Николаем Николаевичем Гельвич о «поставке в г. Барнауле двухпроводной телефонной сети общего пользования на сто двадцать семь (127) абонентов».

Александр Адольфович внес свой вклад и в культурную жизнь Барнаула. Он был активным членом «Общества любителей исследования Алтая». После закрытия Барнаульского благородного любительского театра горных офицеров в 1897 г. по инициативе А.А. Лесневского было создано «Общество любителей драматического искусства» на Алтае, где он был и руководителем, и режиссером-постановщиком любительских спектаклей по произведениям русских и зарубежных классиков. Спектакли носили благотворительный характер и ставились преимущественно в Народном доме Барнаула.

Усадьба А.А. Лесневского находилась в Барнауле на берегу заводского пруда (сейчас Ползунова, 56). Это деревянный дом, в формах которого проявилось влияние прибалтийской архитектуры и российских традиций домовой резьбы. Здесь часто проводились детские домашние спектакли с участием детей Александра Адольфовича Лесневского.

13 мая 1913 г. А.А. Лесневский был избран городским головой, в связи с чем попросил отправить его на пенсию с «мундиром и присвоенной должностью». Заведующим чертежной округа стал его бывший заместитель Сегадей. Городским головой А.А. Лесневский пробыл до 1916 г. В документах того периода отмечается его активное участие в благотворительной деятельности попечительства о призрении семей нижних чинов, деятельности комитетов помощи беженцам, он внимательно следил за размещением военнопленных.

В 1917 г. после национализации его усадьбы А.А. Лесневский отбыл в Новониколаевск. О дальнейшей судьбе этого неординарного человека ничего не известно, каких-либо документов обнаружить пока не удается.

И.Г. Силина

Литература

Свободная, И.Н. 100 лет с начала театральной деятельности Кружка Любителей Драматического искусства А.А. Лесневского // Барнаульский хронограф. 1997 г.: календарь знаменат. и памят. дат. Барнаул, 1996. С. 33-35. Библиогр.: с. 35.

Гайдаленок, Л. Кучер городского головы // Алтай. 1996. № 1/2. С. 173-176.

Воспоминания об отце, С.Г. Гайдаленке, кучере барнаульского городского головы А.А. Лесневского.

Степанская, Т.М. Лесневский А.А. // Энциклопе-

дия Алтайского края. Барнаул, 1997. Т. 2. С. 209.

Силина, И.Г. А.А. Лесневский (чертежник, городской голова, общественный деятель) // Алтайский архивист. Барнаул, 2000. С. 23-28.

Степанская, Т.М. Лесневский А.А. // Барнаул: энцикл. Барнаул, 2000. С. 167.

Гайдаленок, Л. Мы не вправе забывать добрые традиции // Вестник экологии. Барнаул 2000. Авг. (№ 7).

Воспоминания о родителях, которые служили в доме барнаульского городского головы А.А. Лесневского.

Экспозиция «Старинный театр в Барнауле. XVIII – начало XX века» на сервере Государственного музея истории литературы, искусства и культуры Алтай – <http://www-ic.asu.ru/projects/grant/korotkov/ru/exps/exp7.html>

Документальные источники

Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФ АК).

Ф. 4. Оп.1. Д. 813 (формулярный список о службе); Д. 5228. Л. 7–28 об.

Ф. 50. Оп. 112. Д. 24.